

一个码、数百证照、千万人口

上海“随申码”走向“一码通城”

新华社上海电(记者何欣荣、胡洁菲)累计使用次数超12亿次、累计使用人数超3400万人……今年2月份正式上线以来,上海市大数据中心开发的本地版健康码“随申码”逐步融入市民生活。“随申码”所依托的上海“一网通办”系统,也即将迎来总门户上线两周年,其提供的“网购式”政务服务已成为超大型城市精细化治理的闪亮名片。

诞生:高新区里的“高辛”团队

9月30日,今年国庆假期前的最后一个工作日。晚上10点,位于上海市北高新园区的一家软件公司程序员小张趴在窗台上一眼望去,“不出所料,大数据中心7楼依然灯火通明,跟我们互联网公司的工作节奏不相上下,大家都‘是高辛’团队。”

其实,从今年2月中旬开始,这样的工作已成为常态。上海市大数据中心数据资源部部长储昭武介绍,在接到“随申码”开发任务后,全体员工迅速投入抗疫第一线,“与时间赛跑”,在很短时间内完成架构设计、近亿条原始数据清洗比对,以及2000多万个“随申码”的颜色“计算”工作。这样的开发速度,不输一些互联网“大厂”。

2月17日,“随申码”在“随申办”客户端、

微信及支付宝小程序同步推出。截至9月中旬,累计用码12亿多次,累计用码人数3400多万人。

“随申码”的推出,还与长三角的一体化防控形成了有力呼应。早上在江苏、下午在浙江,晚上回上海继续召开专题攻坚会,这是上海市大数据中心应用开发部工程师贝文馨的行动轨迹。“长三角健康码互认涉及多个部门,协调起来难度很大,但我们都觉得十分必要。”

目前,长三角区域的健康码已累计交换数据量4075万条,日均交换21万条,为三省一市的健康码共享互认奠定了数据基础。

进化:看病乘车都能刷,不只是一个“健康码”

诞生于非常时期的“随申码”,从未停止自己的进化步伐。

适用群体不断扩大:3月1日,可以支持港澳台人士、外籍人士获取“随申码”,目前已有关用户逾23万人;3月15日,上线“随申码”企业版,目前已有关3700多家机构和企业申请;4月3日,“亲属随申码”推出,给学校复课带来极大便利……

使用范围不断扩展:近日,在上海市徐汇

区中心医院,38岁的上海市民芦女士用“随申码”实现了挂号就医。“这是我第三次在医院使用‘随申码’,用起来很顺手,再也不用担心忘带或丢失医保卡,如果带孩子看病,凭借‘亲属随申码’也能就医。”

看病时当医保卡、乘公交时当公交卡、去游泳时当“健康证”……如今,依托“一网通办”和大数据赋能,“随申码”已经渗透到居民衣食住行的方方面面,在多个领域创新公共服务方式。

上海市大数据中心主任朱宗尧说,目前“随申码”每秒最高可支持8000人同时访问。“留了很高的访问余量,之后可以支持更多新的便民应用。”

根据规划,未来“随申码”还有更多应用空间:在社会治理领域,上海探索将“随申码”应用到小区管理、治安管理、人口普查等;在交通城建领域,对有条件的停车场试点“随申码”停车付费……上海万达信息副总裁王兆进说,随着大量的生活场景能用上“随申码”,“一码通城”加速走进现实。

攻坚:从“能办”到“好办”,从“好办”到“愿办”

“让企业和群众到政府办事像‘网购’一

样方便”,2018年,诞生不久的上海政务服务“一网通办”提出了这样的目标。两年下来,从“能办”到“好办”,从“好办”到“愿办”,“一网通办”正在持续攻坚提升。

扫一扫码,就能调用各种信息,这背后是“随申码”与电子证照库的融合贯通。上海市大数据中心应用开发部副部长陈祺介绍,截至今年9月底,上海市大数据中心已新增777美电子证照的归集工作,归集总量超过1亿张,调用总量超过2亿次。调用量排在前列的电子证照包括“机动车驾驶证”“居民身份证”和“机动车行驶证”等。

线上的便捷操作,往往需要持续的迭代更新。“几个月前,家人因为一个小小的技术漏洞,不能通过‘随申办’亮出电子证照,就讲‘一网通办’不行,这对我触动非常大。”上海市大数据中心工作人员刘辰昀说,很多项目组成员,像呵护孩子一样呵护“一网通办”的金字招牌。

上海市委市政府表示,政务服务“一网通办”、城市运行“一网统管”,“两张网”的最终落脚点是“用”。上海要坚持法治引领,加强制度供给,让“两张网”在安全轨道上更有力量地牵引城市治理现代化、支撑城市数字化转型。

全面建成小康社会
“百城千县万村调研行”

新华社上海10月18日电
(记者周琳)趁着午休,在上海徐汇区工作的程序员赵正荣,来到徐汇区行政服务中心查询自己的社保和公积金余额。取号、刷脸查询,一共只用了10分钟。2018年上海启动政务服务“一网通办”改革以后,这里就成了名副其实的网红大厅,被点赞为“环境最好、智能最强、人气最旺”。

就在这个网红大厅楼上,一个超级“算法工厂”初见端倪。徐汇城运中心的大屏上,可以清晰地看到“一网统管”的“一梁四柱”架构:“一梁”,指的是区级层面统一的城运平台,旨在打造集专业研判、高效协同、综合决策于一体的城运维“决策策”。四柱”,指的是大平安、大城管、大市场、大民生四大城市治理领域的深化应用,以数字化方式呈现城区全景。

节假日也不打烊的这两张网”,作为上海城市治理的“牛鼻子”,24小时守护城市安全、助力群众办事,真正实现“算力帮助人力转,政府围着群众转,资源围着问题转”。

在这个服务大厅,82个事项实现零材料提交,政务服务体系上,打造“指尖上、家门口、一体化”的金牌标准。如今,徐汇还在试点“无人干预自动办理”,机器智能审核后当场可获办理结果,真正使办事像“网购”一样方便。

在上海打造城市治理现代化进程中,如果说“两张网”建设是“必答题”,那么“两网融合”就是“加分项”。徐汇的“两网融合”正在探索打通服务和治理,“你中有我,我中有你”,双向赋能。

“我们在研究‘一网统管’实战场景时发现,部分场景兼具‘两网’特征,其交集点既能服务于‘一网通办’,亦能赋能于‘一网统管’。”在推进工作中,徐汇区城运中心主任宋开成发现一些有趣的现象,一个想法在他脑海中慢慢浮现,“两张网的建设是不是可以跨进一步?”

徐汇区拥有占地面积庞大的历史风貌保护区,这些承载着海派文化的老建筑每一座都有自己的故事。管理却存在两难:违规装修,破坏建筑结构导致的事故时有发生,一些优秀历史建筑因此一去不复返;如果按照规定,超过一定金额需要区级审批,又有不少业主选择“钻空子”。

“通常的做法是拆分合同,比如说如果装修金额超出备案标准,需要区级审批时,业主就把合同拆成两份,这样只需要街道备案。”天平街道管理办透露,风貌区布局特殊、体量较大,容易出现漏网之鱼。

如今,通过区市场监管局法人库每日比对,如果一处地址进行住房合同变更或经营范围变更等申报情况,系统就会自动将警示信息发送至街道管理办,提醒该处可能会进行装修,街道收到警示信息后,组织队伍上门查看,避免“钻空子”等情况发生。

“这就好比是‘一网通办’的物件信息,成为‘一网统管’的情报员,在服务中实施管理。虽然‘一网通办’和‘一网统管’对象各有侧重,但精细化的城市治理必然涉及多方面数据,你中有我,我中有你。”徐汇区委副书记钟晓晓说,把行政服务中心和城运中心等机构整合在一起,“两网融合”可以在服务中实施管理,在管理中体现服务。

让技术围着业务转,让人力围着算力转,有了数据当“向导”,政府就能围着民意转。在这里,通过市民热线话题挖掘,总结出噪音扰民、群租现象等重难点问题,分析和跟踪市民的情感情况,实现处置闭环,从“解决一个人的需求”升级到“解决一类人的需求”。

上海市徐汇区区长方世忠说,下一步徐汇将打造释放算力算法、支撑智慧网格的“超级工厂”城运中台,推动条块管理队伍向网格单元集中,打造“一专多能、全岗都通”的“网格全能战队”,做到“小事不出网格、大事不出街镇、难事不出徐汇”,从“一网通办”“一网统管”真正走向“一网通治”,让城市服务更加有温度,让城市治理更加有智慧。

人,要用行动守护好一江清水。

生态环境部淮河流域监测与科学研究中心副主任杨刚说,淮河很多断面水质监测曾经找不到活鱼,现在银鱼、白鱼等对水质要求高的鱼种都游回来了。

再现的还有飞鸟。每到冬季,一批批南迁的白头鹤等候鸟飞抵安徽菜子湖觅食过冬。2016年国家重点工程引江济淮开工,菜子湖承担引江任务。为保护候鸟栖息生境,工程增加3.5亿元投资,为鸟改造,保证候鸟栖息滩涂面积。

水滋润人,人守护水,这就是幸福河。

淮河干流水质目前常年维持在Ⅲ类水标准,这是治淮民生福祉。淮河流域已有14个城市获得全国水生态文明城市称号,从空中俯瞰,水清岸绿的生态淮河正在逐步实现;无人机巡

查,一键智控的智慧淮河正在建成;通江达海、产业兴旺的富庶淮河清晰可见……

作为国家战略的淮河生态经济带发展规划已经落地,探索大河流域生态文明建设新模式。安徽省不久前发布目标,到2035年全面建成美丽宜居、充满活力、和谐有序、绿色发展的淮河生态经济带。淮委表示,“十四五”治淮将瞄准短板,全面提升淮河流域抗灾现代化水平。

70年治淮斗水,记录了沿淮人民追梦安澜的艰苦历程,书写着新中国水利发展的辉煌成就,更践行着大河流域人水和谐的生态文明思想,铸就起一座中国共产党为了人民、造福人民的巍巍丰碑!

新华社合肥10月18日电

两网融合察民意

网红大厅再升级

世界青年科学家峰会在温州召开

百名青年科技工作者获中国青年科技奖



▲10月18日,青年科学家用多语种朗诵世界青年科学家峰会温州宣言。新华社记者殷晓圣摄

新华社杭州10月18日电(记者王俊禄、朱涵)2020世界青年科学家峰会18日在浙江温州召开。全国政协副主席、中国科协主席万钢向峰会发来视频致辞。

万钢在致辞中表示,当前,以科技创新推动可持续发展,成为破解各国共同关心的全球性问题、应对全球性挑战的必由之路。希望青年科学家矢志创新、凝聚共识,构建全球创新网络。

本届峰会是继去年首届以来的第二届,以“汇聚天下英才 共创美好未来”为主题,由中国科学技术协会与浙江省人民政府共同举办,来自百余个国家、地区和国际科技组织的科学家、企业家、创投家、艺术家代表参会,第十六届中国青年科技奖特别奖获得者、中国

其中约70%为45周岁以下的青年科学家。

新华社杭州10月18日电(记者朱涵、王俊禄)第十六届中国青年科技颁奖仪式18日在浙江温州召开。全国政协副主席、中国科协主席万钢向峰会发来视频致辞。

据统计,在中国青年科技奖近1600名获奖者中,有171人当选两院院士,一大批获奖者走上了高校、科研院所、大型企业、党政部门、国际组织等重要领导岗位,在政治、经济、科技、教育、文化、社会发展中发挥了重要作用。

中国青年科技奖由中共中央组织部、人力资源社会保障部、中国科协、共青团中央联合发起,旨在表彰在国家经济发展、社会进步和科技创新中做出突出贡献的青年科技人才,激发广大青年科技工作者的创新创造创业热情。

“作为青年科技工作者,我由衷感谢国家对青年人才的支持、鼓励和信任,我们也必将在科技强国的征程中砥砺前行、奋力拼搏,为早日实现我们的中国梦贡献我们的力量。”第十六届中国青年科技奖特别奖获得者、中国

科学院分子细胞科学卓越创新中心研究员陈玲玲在发言中表示。

据统计,在中国青年科技奖近1600名获奖者中,有171人当选两院院士,一大批获奖者走上了高校、科研院所、大型企业、党政部门、国际组织等重要领导岗位,在政治、经济、科技、教育、文化、社会发展中发挥了重要作用。

中国青年科技奖由中共中央组织部、人力资源社会保障部、中国科协、共青团中央联合发起,旨在表彰在国家经济发展、社会进步和科技创新中做出突出贡献的青年科技人才,激发广大青年科技工作者的创新创造创业热情。

“作为青年科技工作者,我由衷感谢国家对青年人才的支持、鼓励和信任,我们也必将在科技强国的征程中砥砺前行、奋力拼搏,为早日实现我们的中国梦贡献我们的力量。”第十六届中国青年科技奖特别奖获得者、中国

长淮新“斗水”记

(上接1版)昔日遇水灾就哀鸿遍野的淮河,如今滋养着全国九分之一的人口、十分之一的耕地,贡献着全国六分之一的粮食产量和四分之一的商品粮。

“现在旱涝不怕,正常亩产比其他地区高出50公斤以上。”正在秋种的沿淮寿县种粮大户顾广银说。

“斗水”变迁彰显生态文明

阜南县王家坝镇和谐村村民张洪海这个月搬进了位于淮上社区的120平方米新房,社区内13栋楼房错落分布,中心花园小桥流水。

这是安徽省今年第一批庄台疏解降容工程的迁建行动,1204户4830位村民将陆续从行蓄洪区庄台迁出,告别提心吊胆、惧怕洪水的日子。

淮河流域人口密度高于全国平均水平4倍多,人水争地矛盾突出,人占水道加剧淮河水灾。越垒越高的不仅有堤坝,还有淮河特有的居住形态庄台。

违背自然规律,终要受到自然惩罚。尊重自然还道于水,才能构建人水共生的和谐生态。

近年来,沿淮河南、安徽、江苏等地开展了行蓄洪区及淮干滩区居民迁建,逐步将“水口袋”里的87万余人搬至安全地区,还行蓄洪区该有的生态功能。

“过去千军万马严防守抵御洪水,现在该启用工程局果断开闸、精准调度。”淮委治淮工程管理局副局长闪黎介绍,随着淮河湖进洪闸建成,行洪区内7个村约1.9万人未来将

全部迁走,完全恢复花园湖的“水袋子”功能。

通过退堤堤防、疏浚深挖河道,花园湖所在的这一段淮河行洪能力从7000立方米/秒扩大到13000立方米/秒。在花园湖的上下游,方邱湖等3个行洪区将随之变成防洪保护区。

“用治淮工程能力的提升保障沿淮人民的发展权。”闪黎说,方邱湖区域正规划建设一座集高端装备制造、现代物流服务和绿色生态产业于一体的临港新城。

从控制洪水到管理洪水,从人水相争到人水共生,从抗御自然到尊重规律,治淮“斗水”理念之变彰显着国家生态文明建设的进步。

“尊重自然,让道于水;给水出路,人有生路;兼顾发展,人水和谐。”阜南县委书记崔黎说,沿淮百姓如今都懂这个道理。

走在蒙洼蓄洪区,除了“绿油油”的庄稼,更多的是“白茫茫”的适水产业。通过发展芡实、杞柳等适水农作物,这里的百姓找到脱贫致富的“金钥匙”。

长淮新生奔向幸福河

碧波荡漾,花海斑斓。今年国庆中秋长假期间,淮河岸边的八里河景区日游客量最高近2万人。谁能想到,这里原先是“十年九淹”的水灾窝。

在淮河岸边土丘上八里河镇生活了20多年的居民汤纪前说,过去八里河一下雨就涨水,全县数这

里最穷。

通过低洼河湖综合治理,颍上县逐步将这片水洼地变成国家级水生态旅游区。八里河镇也走上了旅游富民之路,汤纪前开办了一家旅游纪念品店,每年营业收入10多万元。而沿淮水利生态景区已是星罗棋布,仅颍上县就有7个,每年吸引游客850万人次。

“泥巴凳,泥巴墙,除了泥巴没家当。”昔日沿淮百姓水患深重的场景早已改变。治淮降洪魔,更为淮河儿女带来“水红利”。沿淮贫困县相继摘掉“贫困帽”,其中安徽沿淮13个国家扶贫开发工作重点县已全部脱贫摘帽。

沿淮百姓有着新的幸福河梦想,既看得见清水,又望得见鱼鸟。

淮河畔曾有一段守着淮河讨水喝的日子。由于沿岸化工厂、造纸厂等污染严重,淮河一度成为“坏河”。1995年《淮河流域水污染防治暂行条例》出台,中国第一次为流域水体污染治理制定法规。

党的十八大以来,治淮更加注重水生态保障体系建设,试点推进了生态流量调度、全面建立淮河流域河长制,9.6万名河湖长直接对河湖水质负责,流域生态显著改善。

治污治岸治渔陆续进行。在蚌埠市居住的刘春玲祖辈以淮河打鱼为生,如今她收网上岸,打小“水上漂”的她住上了廉租房。她说,身为淮河